

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Церковно-приходская лѣтопись Астраханской Знаменской церкви.

1) О церкви.

Знаменская церковь есть одна изъ древнихъ церквей г. Астрахани. Она, построенная во имя Знаменія Божіей Матери (Новгородской), сначала находилась внутри такъ называемаго Бѣлаго города, или крѣпости, обнесенной каменною бѣлою стѣною, въ которую входили главные части города. На томъ-же старомъ мѣстѣ она и теперь стоитъ, но, за упраздненіемъ крѣпости, мѣсто это (нынѣ улица) по церкви, съ сѣверной стороны ея, уже называется „Знаменскою улицею“, а мѣсто съ южной стороны (тоже улица, близъ которой проходила каменная стѣна, или такъ называемый „Бѣлый городъ“), все-таки носить названіе „Бѣлогородской улицы“. Прежде современной каменной, церковь эта была сначала деревянная, — построена, какъ можно полагать, въ послѣдней четверти XVII, или въ началѣ XVIII столѣтій, при знаменитомъ Астраханскомъ митрополитѣ Сампсонѣ, потому-что за 1710 г., какъ видно изъ архивныхъ дѣлъ Астраханской Духовной Консисторіи, эта Знаменская церковь уже значится существующею (см. 119 № архива сей Конс. за 1710 г.), и замѣчательно притомъ, что при сей церкви, какъ и при всѣхъ другихъ тогда существовавшихъ въ Астрахани церквахъ, устроена была богадельня для бѣдныхъ людей; при ней въ 1723 г. содержалось 8-мь человекъ, коимъ отпускалось отъ церкви каждый мѣсяць по 1 р., 8-ми, а иногда и 6-ти алтынъ (см. 897 № того-же архива Консист. за 1723 г.) (*). Въ половинѣ-же XVIII столѣтія, за ветхостію деревянной, по усердію прихожанъ, на томъ-же мѣстѣ, гдѣ была деревянная, построена каменная одноэтажная церковь съ такою-же колокольнею въ то-же имя „Знаменіе Божіей Матери“ съ приличнымъ иконостасомъ, — построена стараніемъ и частію издвеніемъ бывшаго Астраханскаго Спасо-Преображенскаго монастыря (нынѣ упраздненнаго) архимандрита Меодія. Неизвѣстно, сколько лѣтъ она строилась, но только, по постройкѣ, она освящена въ 1751 г. 3 ноября преосвященнымъ Иларіономъ, епископомъ Астраханскимъ и Ставропольскимъ, что видно изъ надписи, сдѣланной, неизвѣстно кѣмъ, на деревянномъ крестѣ, хранящемся

(*). Смысли здѣсь и ниже на архивныя дѣла А. Д. Консисторіи съ 1710 г. дѣлаются потому, что составитель лѣтописи находится, въ числѣ другихъ, членомъ по разбору архивныхъ дѣлъ Консисторіи съ ученою цѣлю, изъ описанія которыхъ и заимствуетъ свѣдѣнія о сей церкви.

доселъ въ настоящей церкви, — и существовала она въ описываемомъ видѣ, неподвергаясь перемѣнамъ, до 1804 г.

Съ 1804 по 1807 г. къ сей церкви пристроены, при стараніи тогда бывшаго причта и старосты, два придѣла, — съ сѣверной стороны: „во имя преподобнаго Алексія, челоуѣка Божія“, а съ южной: „во имя Боголюбской Божіей Матери“ (празднуемой 18 іюня); на добротныя пожертвованія прихожанъ, а большею частію на издвигеніе Астраханскаго 1-й гильдіи купца Василія Петрова Токмачева, съ приличными иконостасами, иконы коихъ писаны были Михаило-Архангельской церкви священникомъ Васиіемъ Андреевымъ^(*). Первый придѣлъ освященъ въ 1807 г. 31 іюля, а второй 1-го августа того-же года, при пресвященномъ Сильвестрѣ, архіепископѣ Астраханскомъ и Кавказскомъ, кафедральнымъ протоіереемъ Васиіемъ Памфиловымъ и ключаремъ Киприлломъ Васильевымъ Ключаревымъ, что также видно изъ записей, сдѣланныхъ на крестахъ, хранящихся доселѣ, какъ документъ и святыня, въ придѣлахъ сей церкви. Такимъ образомъ въ сей церкви съ 1807 г. являются три престола...

Черезъ 20 почти лѣтъ, именно въ 1826 г. настоящій храмъ былъ оправленъ снаружи и частію внутри священно-служителями и старостою на издвигенія добровольныхъ жертвователей — прихожанъ; въ 1838 г. сдѣланъ былъ въ этомъ храмѣ новый позолоченный иконостасъ, въ 1842 г. росписанъ оный былъ съ обоими придѣлами, при чемъ позолочены также иконостасы ихъ. Въ 1850 г. построена была каменная ограда вокругъ церкви, существующая доселѣ. Въ 1859 г. въ настоящей (главной) церкви сооружены на издвигенія добровольныхъ жертвователей — прихожанъ и частію на сумму церкви серебряныя 84-й пробы Царскія врата, стоящія 1597 р. 45 к. сер. Въ 1860 г. въ придѣлѣ Боголюбской Божіей Матери сооружены вмѣсто деревянныхъ мѣдныя Царскія врата, посеребренныя чрезъ огонь, за 150 р. сер., отъданныхъ прихожаниномъ Астраханскимъ купцомъ Сергіемъ и женою его Гульиіею Федоровою Жемчужниковыми, почему и значится внизу тѣхъ вратъ имена и фамилія сихъ лицъ съ надписью: „Сергій и Гульиія Жемчужниковы“. Въ томъ-же году на церковную сумму построена каменная церковная сторожка для жительства причетниковъ. Въ 1865 г. стараніемъ причта со старостою обновлена на церковную сумму вся церковь, какъ внутри, такъ и сна-

(*) Этотъ священникъ — иконописецъ, какъ видится, немало потрудился въ писаніи иконъ въ церквяхъ г. Астрахани (см. Астрах. Епарх. Вѣдомости за 1876 г. № 8).

ружи, вмѣстѣ съ оградой и сторожкой; въ 1867 г. заботою того-же причта со старостою на церковную сумму, а частію на пожертвованія прихожанъ, въ настоящемъ храмѣ вновь передѣланъ весь иконостасъ (кромѣ иконостаса съ мѣстными иконами),—иконы поставлены самой лучшей работы, привезенныя прихожаниномъ—Енотаевскимъ купцомъ Самсономъ Никитинымъ Кравченковымъ изъ Москвы за 2146 р. сер. Въ 1869 г. перезолочены на церковную сумму придѣльные иконостасы съ аркою и въ томъ-же году въ придѣлѣ Алексія человека Божія устроены, вмѣсто деревянныхъ, новыя мѣдныя позлащенные чрезъ огонь Царскія врата, прихожаниномъ—титularyнымъ священникомъ Василиемъ Кирилловымъ Ключаревымъ и женою его Людмиллою Алексеевою (нынѣ перешедшими на жительство въ Смоленскую губернію). Въ 1872 г. 10 августа окрашенъ и поправленъ куполь въ настоящей церкви съ окраскою стѣнъ и уничтоженіемъ въ ней печки, а также передѣланы оградныя ворота хозяйственнымъ образомъ на церковную сумму стараніемъ и заботою причта и старосты сей церкви Астраханскаго купца Александра Степанова Евдашева. Въ 1874 г. 15 мая, причтомъ со старостою поправлена и разукрашена вся церковь, въ особенности алтарь главнаго храма за 1109 р. 65 к. сер., собранныхъ большею частію отъ прихожанъ и частію пожертвованныхъ тѣмъ-же ктиторомъ церкви Евдашевымъ. Въ 1875 г. 12 ноября, при участіи причта означеннымъ старостою разкрашены въ церкви полы масляною краскою за 72 р. сер., изъ коихъ 32 р. собраны отъ прихожанъ, а 40 р. пожертвованы тѣмъ-же старостою. Но этими поправками и украшеніями церковь сія, конечно, не можетъ ограничиться: она имѣетъ придти въ лучшій видъ...

2) Объ иконахъ, утвари, священныя вещи и о церк. библіотекѣ.

Въ сей церкви древнихъ чудотворныхъ и особенно чтимыхъ иконъ нѣтъ, но новѣйшими иконами въ серебряныхъ окладахъ и, потому цѣнными, она достаточна. Такъ въ настоящей церкви—внѣ алтаря по правую сторону Царскихъ вратъ находится такъ называемый мѣстный образъ Господа Вседержителя—весь съ вѣнцомъ въ серебро-золоченной ризѣ чеканной работы, вѣсомъ 15 фунтовъ 39 золотниковъ, съ серебряною лампадкою, вѣсомъ въ 69 золот.; внизу сего образа написано: „Мнози царіе царствуютъ и сильнии ищутъ правду“. По лѣвую сторону тѣхъ-же Царскихъ вратъ находится храмовая праздничная икона—образъ Знаменія Бож. Матери съ предвѣчнымъ Младенцемъ, весь также съ вѣнцами въ серебро-золоченной ризѣ чеканной рабо-

ты, вѣсомъ 16 ф. 77 золотн., убрूसъ на Вожіей Матери и цата на Младенцѣ—Спасителѣ низаны среднимъ и мелкимъ жемчугомъ съ разными каменьями, вѣсу въ жемчугѣ $56\frac{1}{2}$ золот.; при семъ образѣ находится 84-й пробы серебрянная лампадка съ такими-же четырьмя цѣпочками, вѣсомъ въ 63 зол., стоющая 63 р., пожертвованная въ 1835 г. вдовою полковницею Ольгою Ѳедоровою Рыдаліевою. Но, къ сожалѣнію, неизвѣстно, когда оба вышеписанные образа и вѣмъ пожертвованы,—можно полагать, что они приобрѣтены причтомъ со старостою на церковную сумму при участіи какихъ нибудь добрыхъ прихожанъ,—оба эти образа очень древни и цѣнны: старожилы прихожане полагаютъ существованіе ихъ болѣе 100 лѣтъ. Кромѣ того, у праваго клироса главнаго храма находится образъ св. Іоанна-Предтечи съ закланнымъ агнцемъ—весь въ серебрянной ризѣ съ двумя серебро-золоченными вѣнцами и съ финифтяными словами: образъ св. Іоанна-Предтечи. У лѣваго клироса—образъ св. Николая Чудотворца—весь тоже въ серебрянной ризѣ съ 3-мя серебро-золоченными вѣнцами и финифтяными словами: образъ св. Николая Чудотворца. Оба эти образа безъ означенія вѣса въ ризѣ и вѣнцахъ, а сдѣланы они на церковную сумму и частію на издвѣенія Астраханскаго купца—прихожанина (бывшаго ктиторомъ и уже умершаго) Маркіана Наумова Ивалова. Эти иконы новыя, существуютъ не болѣе 30 лѣтъ. Въ придѣлахъ сей церкви также есть иконы цѣнныя...

Между утварью и церковными вещами достойны замѣчанія по цѣнности: серебрянныя Царскія врата въ главной церкви, о коихъ мы выше упомянули; здѣсь мы скажемъ, что они съ вызолоченнымъ чрезъ огонь сіяніемъ, малыми 2-мя иконами—Херувимами и 4-мя другими иконами—Евангелистами, писанными на мѣди; въ нихъ чистаго 84-й пробы серебра 62 ф. 45 зол... Изъ 9 ти Евангелій съ серебрянными застежками, закладками и даже досками, въ особенности замѣчательно большое Евангеліе на полуалександрійской бумагѣ, кругомъ обложенное серебромъ съ позолотою, 4 Евангелиста и средникъ коего финифтяные, застежки серебро-золоченныя лптыя, причемъ серебро-золоченная звѣзда, въ срединѣ коей финиса, обнизанная кругомъ мелкимъ жемчугомъ, изъ коихъ 4 жемчужины среднія, вѣсомъ 7 ф. 33 зол.; подарено это Евангеліе въ сію церковь 26 ноября 1796 г. коллежскимъ асессоромъ Кирилломъ Ѳедоровымъ (въ то время богачемъ,—домъ его нынѣ принадлежитъ братьямъ наслѣдникамъ Астраханскаго аптекаря Оссе). Есть еще такъ называемое страстное Евангеліе, которое обыкновенно читается въ страст-

ную недѣлю; верхняя доска его вся въ изображеніяхъ святыхъ. Это Евангеліе древнее: существуетъ болѣе 100 лѣтъ.—Въ церкви находится вообще не малое количество сребро-золоченной и серебрянной утвари, какъ-то: крестовъ, потировъ съ принадлежностями, кадиль, дароносицъ и проч. Имѣется ящикъ серебрянный для храненія св. мѣра и елея съ двумя хрустальными въ серебрянной оправѣ сосудами, вѣсомъ 208 зол., цѣною въ 64 р. 7 к. сер., пожертвованный въ церковь въ 1849 г. Астраханскою мѣщанкою дѣвицею Прасковьею Гавриловою. Ризами и вообще всеми священными облаченіями церковь сія снабжена съ достаткомъ. Книгъ богослужебныхъ и книгъ духовно-нравственнаго содержанія, журналовъ и газетъ въ церковной библіотекѣ тоже достаточно,—ими пользуются причтъ и частію прихожане...

3) О крестныхъ ходахъ и общественныхъ моленіяхъ.

Особенныхъ крестныхъ ходовъ и общественныхъ моленій, бывающихъ обыкновенно по особеннымъ случаямъ въ той или другой мѣстности, въ той или другой церкви, здѣсь нѣтъ; но съ 4 апрѣля 1870 г., по случаю чудеснаго избавленія и спасенія жизни Государя Императора Александра Николаевича отъ злодѣйскаго покушенія (Каракозова), по указу Астраханской Духовной Консистоіи установленъ ежегодно 4 апрѣля крестный ходъ изъ сей церкви, какъ ближайшей къ кафедральному собору, въ оный съ хоругвями и иконами въ сопровожденіи причта, для отправленія послѣ литургіи, на одной изъ городскихъ площадей (или такъ называемой—Губернаторской или въ крѣпости) общественно-благодарственнаго моленія ко Господу Богу о спасеніи жизни Царя-Освободителя.

4) О приписныхъ церквахъ, имуществѣ и капиталѣ.

Съ основанія своего церковь сія приписныхъ и домовыхъ церквей, или часовень, не имѣла, а сама, на-оборотъ, какъ видно изъ архивныхъ дѣлъ Консистоіи, была приписана къ одной изъ древнѣйшихъ церквей г. Астрахани Входа-Іерусалимской церкви: священно-служители сей послѣдней церкви въ ней исправляли требы и Богослуженіе, но какъ долго это продолжалось—вточности неизвѣстно. Можно думать, что эта зависимость ея прекратилась съ 1726 г., когда въ ней является двухштатный причтъ, который и распоряжается самостоятельно въ своей церкви, (см. дѣло архива за 1726 г. № 1150). Съ этой поры въ вышеозначенныхъ архивныхъ дѣлахъ не встрѣчается дѣлъ, напоминающихъ о зависимости ея отъ другой церкви, а на-оборотъ видно изъ нихъ, что она, какъ двухштатная и самостоятельная, полу-

часть отдѣльные указы по известнымъ церковнымъ дѣламъ (см. дѣло архива № 1183 за 1726 и дальнѣйшіе года). Но въ настоящее время съ 1873 г. 28 сент. дѣло перевернулось на-оборотъ: вслѣдствіе Высочайшаго указа отъ 24 марта 1873 г., изъ Св. Синода, о сокращеніи штатовъ и новомъ росписаніи причтовъ и церквей православнаго духовенства по Имперіи, сія церковь оставлена главною, а къ ней приписана Выходо-Іерусалимская церковь съ назначеніемъ въ обѣихъ церквяхъ одного настоятеля и одного псаломщика, что вполне приведено въ исполненіе 1876 г. 23 августа: Выходо-Іерусалимская церковь передана въ вѣдѣніе Правленія Астрах. духовнаго училища, т. е. сдѣлана училищною церковью, а прихожане отчислены къ сей Знаменской.

На поддержаніе и ремонтровку церковь сія съ причтомъ отъ казны недвижимыхъ имуществъ, какъ-то: пахатной, усадебной и сѣнокосной земли, и отъ прихожанъ дарственныхъ домовъ, лавокъ, мельницъ и т. п., никогда не имѣла и не имѣетъ. Но съ 1872 г. имѣетъ вкладные 5% банковые билеты на сумму 1400 р. сер. въ пользу и на имя церкви. Это: 250 р. (въ билетѣ) завѣщанныя чрезъ дукнеприкащика Астрах. купца Ивана Иларіонова Кузнецова, такимъ-же купцомъ (умершимъ) Стефаномъ Кузьминымъ Козловымъ, для поминовенія его и жены его Маріи съ родственниками; 1050 р. въ билетахъ, приобретенныя причтомъ и старостою отъ экономіи церковной суммы, и 100 р. пожертвованныя старостою сей церкви А. С. Евдашевымъ. Процентами отъ этихъ денегъ и другими пожертвованіями содержится и украшается сія церковь.

5) О причтѣ.

Съ основанія деревянной церкви причта при сей церкви былъ одинъ штатъ, подъ что изъ вышесказанныхъ дѣлъ архива видно, что былъ одинъ священникъ, одинъ дьячекъ, одинъ пономарь и ктиторъ (см. дѣло архива № 918 за 1723 г.). За неизмѣнимъ-же вполне точныхъ свѣдѣній о количествѣ и числѣ начальнаго причта, ограничимся только именами ихъ, найденными въ дѣлахъ архива мѣстной Консисторіи; впрочемъ количество и число причта съ 1824 г. до настоящаго времени вполне извѣстны. Вотъ имена начальнаго причта: съ 1710 г. попъ (что нынѣ священникъ) *Гавриилъ Аванасьевъ* (см. дѣло арх. № 119 за 1710 г.). Съ 1716 г. поповскій староста (что нынѣ благочинный) попъ *Аванасій* (отчество и фамилія не означены, см. дѣло арх. № 339 за 1716 г.). Съ 1718 г. попъ *Теодоръ Григорьевъ*

(см. д. арх. № 482 за 1718 г.). Съ 1722 и 1723 гг. пономъ *Иванъ Алексѣевъ*, отличавшійся тѣмъ, что обкладывалъ серебромъ церковныя вещи, напр. края Евангелій и др. (см. д. арх. №№ 901 и 902 за 1723 г.) и дьячекъ *Поликартъ Ильинъ* (см. № 909 за 1723 г.). Шо достройкѣ-же каменной церкви причта въ ней положено было два дьяка, помянуто какъ изъ означенныхъ архивныхъ дѣлъ Консисторіи за 1726 г., такъ и изъ метрическихъ книгъ, существующихъ въ сей церкви съ 1793 г. видны подписи двухъ священниковъ, діакона, дьячка, пономаря и певчора. Вотъ имена ихъ: съ 1726 г. поны *Феодоръ* и *Александръ* (отчества и фамиліи не означены), діакопъ *Матвей* (тоже безъ означенія отчества и фамиліи—см. д. арх. № 1183 за 1726 г.), дьячекъ *Иванъ Петровъ* (см. № 1150) и пономарь *Серфилъ* (см. тотъ-же № 1183). Съ 1793 по 1795 г. священникъ *Димитрій Петровъ*, діакопъ *Іоаннъ Харитоновъ* и дьячекъ *Семенъ Яковлевъ*. Съ 1795 г. причтомъ-же причтъ, вмѣсто діакона Харитонова, является новый діакопъ *Максимъ Никифоровъ*; съ 1796 по 1798 г. причтомъ-же священникъ съ причтомъ является второй (второй) священникъ *Герасимъ Семеновъ*; съ 1798 по 1800 г. при прежнемъ причтѣ, вмѣсто священника Семенова, является протопопъ (что значъ протоіерей) *Никифоръ Сергѣевъ*. Съ 1800 по 1805 г., вмѣсто протопопа Сергѣева, является новый священникъ *Георгій Игнатъевъ*, въ 1822 г. переведенный въ Іоанно-Предтеченскій монастырь и тамъ умершій въ 1825 г. 6 января,—а также новый діакопъ *Павелъ Григорьевъ* и дьячекъ *Василій Игнатъевъ*. Съ 1805 г. при священникѣ Игнатъевѣ является новый священникъ Иванъ Егоровъ *Гумилевскій*, умершій въ 1826 г. 23 октября (мѣсто его дома и самый домъ, весьма ветхій, досихъ-поръ существуетъ очень близко къ церкви съ сѣверной стороны ея). Съ 1806 по 1811 г. причтѣхъ-же священникахъ является новый діакопъ Феодоръ Петровъ *Павлиновъ* (говорять, онъ происходилъ изъ простаго званія: былъ калачникомъ, за громкій голосъ *басъ* взятъ въ число причта), умершій при сей церкви въ 1811 г. (не безвѣстно астраханцамъ, что отъ этого діакона произошли два сына протоіерей: Василій Феодоровъ и Иванъ Феодоровъ, первый изъ нихъ нынѣ въ заштатѣ, а второй, бывшій кафедральный протоіерей Астрахадскаго Успенскаго собора и законоучитель мѣстной гимназіи, тоже на повоѣ мидетъ въ Ставропольской губерніи) и дьячекъ *Иванъ Агаповъ*. Съ 1809 г. причтомъ единяется къ нимъ пономарь *Андрей Цвѣтковъ*, отданный въ 1817 г.

за дурное поведеніе въ солдаты. Съ 1811 г. при тѣхъ-же священникахъ поступаетъ (вмѣсто діакона Павлинова) новый діаконъ Василій Ѳеодоровъ *Дубовскій*, умершій въ 1824 г. Съ 1812 г. присоединяется къ нимъ пономарь *Михаилъ Флоровскій*; съ 1815 г.—дьячекъ *Лука Саввинъ*; вполсѣдствіи сдѣлавшійся священникомъ въ селѣ Каменномъ; Черноярскаго уѣзда, (что нынѣ Каменный-Яръ). Съ 1822 г., вмѣсто священника Георгія Игнатѣева, является священникъ Илья Петровъ *Малиновскій*, бывшій духовникъ всѣхъ священно-церковно-служителей г. Астрахани и умершій при сей церкви въ 1847 г. августа 4 дня. Съ 1824 г. 22 мая поступилъ новый діаконъ Іоаннъ Ѳеодоровъ (Аврорскій), умершій въ 1839 г. 29 апрѣля, а также дьячки: Николай Даниловъ *Сахаровъ* съ 23 авг. и Семенъ Григорьевъ *Тепловъ* съ 23 дек. Съ 1825 г. 11 марта, при священникѣ Малиновскомъ поступаетъ священникъ Константинъ Павловъ *Петровъ*, прослужившій при сей церкви 50 лѣтъ, заслужившій награду—орденъ Св. Владимира 4-й степени и умершій отъ удара, въ санѣ протоіерея, въ 1875 г. 28 мая въ 10 часовъ вечера (объ немъ послѣ еще подробнѣе поговоримъ). Съ 1829 г. 18 сент. дьячекъ Ѳеодоръ Ивановъ *Гумилевскій*, выпедшій въ 1835 г. по собственному желанію въ гражданскую службу; съ 1839 г. 30 ноября діаконъ Иванъ Егоровъ (Ренвскій); съ 1842 г. діаконъ Петръ Алексѣевъ *Орловъ*; съ 1844 г. причетникъ Василій Николаевъ *Николскій*; съ 25 мая того-же года на дьяческой вакансіи діаконъ Матвѣй Ѳедотовъ *Низровъ*, съ 1857 г. сдѣланный штатнымъ, а съ 1873 г. 28 сент., какъ увидимъ ниже, за сокращеніемъ штатовъ церковныхъ и неположеніемъ діаконствъ въ приходскихъ церквахъ, оставленный въ санѣ діакона при сей церкви штатнымъ псаломщикомъ, съ обязанностию исполнять въ будни всѣ псаломщическіе должности, а въ воскресные и праздничные дни служить діаконствомъ. Съ 1845 г. 23 марта пономарь Гавріилъ Васильевъ *Чавовъ*, съ 1846 г. 22 янв. причетникъ Иванъ Потаповъ *Колниковъ* и 11 ноября того-же года причетникъ Василій Тимофеевъ *Поповъ* (нынѣ онъ діаконствомъ на псаломщической должности). Съ 1847 г. 15 окт. поступаетъ къ сей церкви священникъ Никаноръ Ильинъ *Малиновскій*, вмѣсто вышесписаннаго отца своего, умершаго въ сей годъ. Съ 1848 г. 10 февр. пономарь Николай Тимофеевъ *Голубевъ*, а 9 мая того-же года дьячекъ Петръ Ивановъ *Архаровъ*. Съ 1849 г. 8 іюня пономари Иванъ и Аристархъ Семеновы *Донскіе* (братья) и 17 ноября того-же года пономарь Иванъ Ми-

хайловъ *Голубевъ*. Изъ нихъ первый, вышедъ изъ духовнаго званія, поступилъ въ писмоводители къ преосвященному Евгенію, архіепископу Астраханскому. Когда преосвященный сей вызванъ былъ въ Петербургъ для присутствія въ Св. Синодѣ, то взялъ съ собою и Ивана Донскаго, который, заслуживъ тамъ чинъ надворнаго совѣтника, предъ смертію завѣщалъ, какъ ниже увидимъ, двѣ облигаціи въ 600 р. сер. причту сей церкви съ правомъ пользоваться $\frac{1}{10}$. Съ 1851 г. 12 мая вмѣсто священника Малиновскаго, поступившаго въ военное вѣдомство, поступаетъ священникъ Николай Лукинъ *Каменскій* (зять свящ. Малиновскаго) и 4 ноябр. того-же года дьячекъ Сергій Романовъ *Рувійскій*, впоследствии діаконъ и уже умершій. Съ 1853 г. 15 мая дьячекъ Иванъ Степановъ *Доктусовъ*, умершій при сей церкви въ 1870 г. 13 янв., а погребеніе отпѣто надъ нимъ въ градской Крестовоздвиженской церкви, потому что онъ во время болѣзни (грыжи) находился у зятя своего, причетника той церкви Василія Семенова Комарова. Съ 1854 г. 28 сент. дьячекъ Степанъ Васильевъ *Крестелевскій*, съ 1855 г. 10 марта дьячекъ Василій Ивановъ *Дубровскій* (оба нынѣ діаконами). Съ 1857 г. 30 іюля, вмѣсто священника Н. Каменскаго, переведеннаго къ Крестовоздвиженской церкви, оттуда поступаетъ священникъ Гаврилъ Васильевъ *Востокъ*, и того-же года 5 окт. дьячекъ Феодоръ Васильевъ *Поновъ* и 11 ноября дьячекъ на пономарской должности, окончившій курсъ ученія въ Астрах. семинаріи, Алексій Ивановъ *Свинцовъ* (нынѣ священникомъ въ военномъ вѣдомствѣ). Съ 1859 г. 25 мая пономарь Иванъ Алексѣевъ *Лакедемонскій*. Съ 1860 г. 25 сент. дьячекъ Иванъ Ивановъ *Николаевъ*. Съ 1862 г. священникъ на дьячковской вакансіи Меѳодій Петровъ *Любомудровъ*, умершій въ 1865 г. въ Спасопреображенскомъ монастырѣ. Съ 1864 г. 5 авг. дьячекъ, окончившій курсъ ученія въ Астрах. семинаріи, Павелъ Константиновъ *Петровъ*, и пономарь Петръ Ильинъ *Авдѣевъ*, изъ калмыцкаго племени, (нынѣ оба священниками), и 17 сент. того-же года пономарь Стефанъ Андреевъ *Бажановъ*, 23 апрѣля 1874 г., какъ сверхштатный, переведенный къ церкви Донской Божіей Матери, Казачебугровской станицы, Астрах. уѣзда. Съ того-же 1864 года 22 окт., вмѣсто священника Востокова, поступаетъ пишущій сіи строки, священникъ Михаилъ Константиновъ *Здравосмысловъ* (изъ калмыцкаго племени). Съ 1865 г. дьячекъ Петръ Ивановъ *Петровъ*, умершій въ 1870 г. въ іюль, (былъ хорошимъ архіерейскимъ пѣвчимъ — басѣ). Съ 1870 г. поступаютъ исправ-

лиющими должность псаломщиковъ Алексѣй Ивановъ *Розенъ* и Косьма Ивановъ *Вуриновъ*, изъ коихъ послѣдній, будучи переведенъ въ кафедральный соборъ, такъ нынѣ состоитъ иподиакономъ. 1872 г. 12 сент. поступилъ исправляющимъ должность псаломщика Николай Матвѣевъ *Нигровъ*, который 15 марта 1873 г., по неодобрительному отзыву о немъ умершаго настоятеля протоіерея К. Петрова, уволенъ епархіальнымъ начальствомъ отъ сей должности съ избраніемъ рода жизни. Съ 1873 г. мая 2-го епархіальнымъ начальствомъ опредѣляется по прошенію изъ Астрах. духовнаго училища Петръ Кузьминъ *Чернобровинъ* для исправленія псаломщической должности, который, 6 дек. 1874 г. получивъ стихарь, по прошенію въ 1875 г. 4 февр. переведенъ начальствомъ, какъ сверхштатный, въ Кривобузанское селеніе къ Екатерининской церкви, Красноярскаго уѣзда. Съ 1873 г. 28 сент., вслѣдствіе Высочайшаго указа изъ Св. Синода о сокращеніи штатовъ и новомъ прописаніи причтовъ церквей по Имперіи, причта въ Знаменской церкви оставлено, несмотря на причисленіе къ ней прихожанъ изъ Вхоіерусалимской церкви, одинъ настоятель и одинъ псаломщикъ, т. е. оставленъ одинъ штатъ; тогда какъ прежде при этихъ двухъ церквахъ было три штата. Почему епархіальнымъ начальствомъ по указу Дух. Консисторіи отъ 28 сент. 1873 г. оставлены и утверждены штатными при сей церкви членами—протоіерей К. П. Петровъ—настоятелемъ, а діакоизъ Матвѣей Нигровъ псаломщикомъ, прочіе-же члены: священникъ М. К. Здравосмысловъ и исправляющіе должность псаломщиковъ Ст. Бажановъ и Петръ Чернобровинъ причислены къ сверхштатнымъ. Но означенные причетники, какъ сказано выше, вышли на покойныя мѣста, а за смертію протоіерея К. Петрова, священникъ М. Здравосмысловъ 19 іюня 1876 г., по предложенію Преосвященнаго Христіана Епископа Астраханскаго и Еноцаевскаго, назначенъ настоятелемъ сей церкви. Поэтому въ настоящее описываемое время на лицо штатными состоятъ: священникъ М. Здравосмысловъ и діакоизъ М. Нигровъ—на псаломщической вакансіи. Такимъ образомъ изъ этого перечня видно, что при сей церкви было священниковъ 18, въ томъ числѣ одинъ поповскій староста, или, по нынѣшнему, благочинный, и два протопопа, или протоіерея, діаконовъ 10 и дьячковъ 37, а всего 65 челоуѣкъ въ теченіи 165 слишкомъ лѣтъ,—вотъ все количество какъ начальнаго, такъ и современнаго духовенства, служащаго при сей церкви, которая опять стала одноштатною, какъ и была сначала своего существованія.

Какова была дѣятельность и польза, которую могли принести первоначальные члены причта для сей церкви, ничего нельзя сказать, за неизмѣнимъ документовъ, касающихся служебной дѣятельности сихъ лицъ. Но причтъ, начиная съ 1825 года, много потрудился для украшенія церкви и улучшенія своего быта, въ особенности-же покойный протоіерей К. П. Петровъ. Такъ, его стараніемъ, при участіи другихъ членовъ причта, приобретены серебряныя Царскія врата въ главной церкви, о которыхъ мы выше говорили, и двое другихъ мѣдныхъ въ придѣлахъ; его-же стараніемъ, при участіи также причта, приобретены въ пользу причта 4000 р. сер. банковыми билетами съ правомъ пользоваться вѣчно процентами. Да и самъ умершій о. протоіерей, при жизни своей хлопотавшій о себѣ и о причтѣ, предъ смертію пожертвовалъ на вѣчное время 100 р. сер. въ пользу причта съ тѣмъ-же правомъ. Процентами отъ этихъ и другихъ вкладовъ отчасти и содержится на-личный причтъ.

(Окончаніе будетъ).

Разныя извѣстія.

Опытъ доктора надъ муроточивою главою.

Въ журналѣ „Русская Старина“ 1876 г. помѣщенъ рассказъ профессора О. Г. Солнцева: „моя жизнь и художественно-археологическіе труды“. Въ томъ рассказѣ есть нѣсколько словъ, относящихся къ Св. муроточивымъ главамъ, находящимся въ пещерахъ Кіево-Печерской Лавры. Вотъ эти слова: „въ той части пещерь, которая доступна для всѣхъ богомольцевъ, муроточивыя главы лежатъ на блюдахъ, покрытыя особаго устройства колпаками; изъ главы боится на эти блюда по каплямъ муро, что-то въ родѣ безцвѣтнаго и безвкуснаго масла, на видъ жиже обыкновеннаго деревяннаго, нѣжно-приятнаго запаха.—Однажды при мнѣ былъ такой случай: мой знакомый докторъ не вѣрнулъ, чтобы изъ главъ могло истекать муро и притомъ безпрерывно; онъ думалъ, что это—продѣлки монаховъ. Поэтому онъ—докторъ не преминулъ сдѣлать относительно этого опытъ, съ разрѣшенія монастырскихъ властей: Савенко взялъ одну изъ муроточивыхъ главъ, вытеръ ее на-сухо сукномъ внутри и снаружи, точно также и сосудъ, обвязавъ все это протечной бумагой и запечаталъ. Дверь комнаты, гдѣ оставлена была глава, тоже запечатали. На другой день Савенко пришелъ, самъ распечаталъ главу и въ сосудѣ оказалось муро“.

Дивны пути Твои, Господи! И современный нашъ докторъ послужилъ орудіемъ къ укрѣпленію и утвержденію вѣры въ возможность и дѣйствительное существованіе чуда. („Одесск. Воскр. Лист.“ № 25 и „Сарат. Епарх. Вѣд.“ № 31).